

## 聖誕八日慶期默想 第六天

### 耶穌貧窮的尊嚴



“使他人富有的貧窮”——我們可以這樣描述聖誕事件。

天主不怕在人前顯得渺小卑微，祂在耶穌基督內，與天使一同舉揚祂的子民。馬槽裏的小嬰孩，代表與一切物質財富的遠離，而山洞則是淳樸牧人們的出生之所。所有一切都在講述貧窮，但這是充滿尊嚴、自願的貧窮。天主以這樣貧窮的方式俯就我們，向我們示以真正的財富——祂的愛！

這條貫穿整部聖經的資訊，與人類的本性往往相悖——貧窮使我們富有，而物質財富常常令我們貧窮！自願放棄外在財富帶來的尊嚴，恰恰在於將人們的注意力引向真正的財富，真正的財富並不在於世俗財富的積累，而在於將靈性和精神的恩賜服務於天國、服務於人的人之高貴之中。

這正是我們所遇到的耶穌，祂所行的一切都為榮耀天父，服務於民。祂以淳樸的方式生活直至死亡，祂所有的關注都指向本質而不停留於外表。如果耶穌出生在富裕的家庭，那麼能夠認識祂的就將只是少數富人。

然而，主耶穌自願的貧窮卻吸引世上所有人去發掘自己真正的尊嚴，而不被令人迷惑的物質財富追求所欺騙。耶穌在祂各個生命境況中的貧窮令我們富有：祂與父母為躲避黑落德的迫害而逃往埃及，這可以成為關於難民的資訊；祂遭受不公正的迫害與指控，安慰了與祂處境相似的人；祂的痛苦與受難亦是如此。無論怎樣的外在貧困與無助，天主總是能透過祂自願的貧窮，內在地改變人類的處境，並給予祂的尊嚴。

這是來自天主的訊息，祂屈尊就卑將我們拉向祂自己，祂甘當貧窮是為讓我們富有，祂自願受死是為救我們脫離死亡，祂為救贖我們承擔起罪債，祂回返天國為我們預備家鄉！

因此，在這聖誕之際，耶穌基督透過降生成人，邀請我們將自己完全地託付予祂，好使我們因著祂的永善成為富有之人！